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Doctor en Economía,  Maestro en Ciencia Política y licenciado en Economía por la Universidad Nacional Autónoma de México. Investigador Titular C de Tiempo Completo, Instituto de Investigaciones Económicos (IIEc). Integrante del SNI en el nivel I. Sus líneas de investigación son: Estado, innovación tecnológica, competitividad, mipymes, mercado de trabajo, salarios, inflación, desarrollo industrial, empleo, desempleo y migración.
Entre sus proyectos de investigación más recientes se pueden mencionar: Políticas públicas para el desarrollo y la competitividad en la industria manufacturera y la Importancia de las micro, pequeñas y medianas empresas en el desarrollo económico y la generación de empleos en México. En ellos participan investigadores extranjeros de la Universidad de Salamanca, España y la Universidad de Cali, Colombia, de la Universidad Autónoma del Estado de México, el INEGI y el Instituto Politécnico Nacional, investigadores nacionales del IIEc-UNAM, técnicos académicos y becarios de doctorado, maestría y licenciatura.

Su libro más reciente es: Mercado de trabajo en México. Acumulación, salario y ganancia que se presentó en la XXXIX Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, Ciudad de México, en febrero de 2018 y el próximo 18 de abril de 2018, en la Cámara de Diputados.

Es autor del libro: El Estado y la globalización en la industria siderúrgica en México (UNAM, 2008); coordinador y coautor de los libros electrónicos Desarrollo tecnológico y competitividad en la industria manufacturera (UNAM, 2011), y la flexibilidad laboral y tecnológica: situación actual y perspectiva (2010); del texto de apoyo docente: Taller de mercadotecnia social y participación comunitaria (2010). También ha escrito numerosos capítulos de libros especializados, así como artículos en revistas arbitradas. 
En 1987 realizó una estancia académica en Santiago de Chile en el marco del Programa Regional del Empleo para América Latina y el Caribe (PREALC) de la Organización Internacional del Trabajo. Efectúo otra estancia académica en el Seminario Internacional: Regulación laboral transnacional en la Comunidad Europea” en Alemania, Universidad de la Ruhr-Universität Bochum. En 2008-2009 hizo una Estancia de investigación en el Instituto Complutense de Estudios Internacionales de la Universidad Complutense de Madrid, España.
Es tutor en la maestría y el doctorado del Posgrado en Economía de la UNAM y profesor de la FCPyS y la FES-A de la UNAM. He impartido cursos a nivel licenciatura, maestría y doctorado y dirigido tesis de los niveles de licenciatura, maestría y doctorado. También ha tutorado alumnos en estancias doctoral y posdoctoral.
Ha coordinado e impartido diplomados, seminarios y talleres y ha sido dictaminador de libros y artículos y evaluador del Conacyt. Ha dictado conferencias en los ámbitos nacional e internacional, organizado eventos académicos de distinto tipo; participado en programas de radio y televisión en donde se abordan las temáticas de innovación y trabajo, así como el análisis de la coyuntura económica,  entre otras actividades académicas. 

Ha participado en distintos organismos institucionales: Consejo Universitario, Consejo Académico de Área de Ciencias Sociales, Consejo Interno y comisiones dictaminadoras y PRIDE. También ha sido parte de comisiones de admisión en el Posgrado de Economía y diversos comités académicos, coordina la unidad de investigación de Economía del Trabajo y la Tecnología y Coordinó el Centro de Educación Continua del IIEc. Fue presidente del Colegio del Personal Académico del IIEc.
Obtuvo el primer lugar en la emisión 1992 del premio Maestro Jesús Silva Herzog a la mejor investigación colectiva en el IIEc. En 1995, la UNAM le otorgó el reconocimiento Distinción Universidad Nacional para Jóvenes Académicos en el área de Investigación en Ciencias Económico-Administrativas. 
