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Semblanza Curricular
Tiene la licenciatura y maestría en Economía por la Facultad de Economía de la UNAM y el doctorado en Economía por la New School for Social Research  (NSSR) de Nueva York, asesorado por Lance Taylor y alumno del Premio Nobel 1973 PhD. Wassily Leontief.
Es Investigador Titular C de Tiempo Completo en el Instituto de Investigaciones Económicas (IIEc) de la UNAM, en la Unidad de Investigación Economía Aplicada, tiene nivel C del PRIDE y nivel 1 del SNI. 
Sus líneas de investigación son: Política Económica, Financiamiento del Desarrollo y Modelos de Equilibrio General Computable. Entre sus publicaciones destaca su tesis doctoral: The Restructuring and Fragility of the Mexican Financial System. Nueva York, EUA, New School For Social Research, el capítulo del libro: “Pretopological Analysis on the Social Accounting Matrix for an Eighteen-Sector Economy: the Mexican Financial System” en Leskow J., Puchet M. y Punzo, L. (ed.)  New Tools of Economic Dynamics. Springer, 2005, y artículos publicados: “The Interinstitutional Linkage Analysis: A Social Accounting Matrix Multiplier Approach for the Mexican Economy,” en Journal Economic Systems Research. Vol. 18, No 1. 29-59, 2006, y en dictamen “The Foregin Saving Moderating Effect on Public Spendig in Mexico” en Journal of Policy Modeling. Es parte de comités de revistas indexadas como: Atlantic Review of Economic, Investigación Economica, Economic Modeling, Economic System Research, y Jornal of Mexican Studies. Además, tiene actividades de divulgación en periódicos, radio y televisión.
Ha dirigido proyectos PAPIME y PAPIIT y posdoctorales en sus líneas de investigación, los cuales han promovido la formación de capital humano de estudiantes de Maestría y Doctorado, incorporados algunos al IIEc y al Colegio de México. Ha realizado estancias de investigación en NSSR y el Centro de Desarrollo Económico en Cambridge University. 
Ha impartido 54 asignaturas en licenciatura, Maestría, Doctorado y actualización docente durante mas 30 años dentro de la UNAM, tanto en la Facultad de Economía, Filosofía e Ingeniería y fuera de la UNAM como en el IPN, Universidad Autónoma de Oaxaca, en la Universidad Católica de Perú y en la Universidad de la Coruña, España. 
Ha impartido 36 conferencias y ponencias, 15 son internacionales, en lugres como Austria, Japón, Italia, China, Brasil y Estados Unidos organizadas por International Input-Output Association, North American Economics and Finance Association, Ecomod.net y en seminarios de las Universidades de Cambridge, New School, entre otras. 
El Dr. Blancas ha sido distinguido por la Revista Problemas del Desarrollo con el Premio Jesús Silva Herzog al mejor artículo (1988 y 2016) y en 2005 con el segundo lugar al Premio Silva Herzog de investigación, reconocido por la Dra. Alicia Girón por sus logros de inclusión de la revista Momento Económico al índice de Revistas Indexadas de CONACyT, al Journal of Economic Literature (JEL) y Econlit de la American Economic Association. Cabe señalar que en 2003 fue invitado por la revista Atlantic Economic Review de la Universidad de la Coruña a coordinar los trabajos para que la revista fuera reconocida como revista científica internaciónal dentro del Journal Economic Literature, acción que fue realizada con éxito. Entre las principales becas recibidas destaca la beca doctoral otorgada por NSSR, DGAPA, CONACyT y por la Universidad de San Diego.
Ha participado como miembro del Claustro para la Reforma del Estatuto del Personal Académico de la UNAM y del Comité Académico de Posgrado Economía, participante en el convenio de colaboración entre el IIEc-UNAM y el INEGI, Integrante del Registro CONACyT de Evaluadores Acreditados (RCEA). Finalmente, ha tenido colaboraciones profesionales fuera de la UNAM a través de diversos proyectos con la SHCP, Gobierno de Oaxaca, Gobierno Austria y CONACyT. 
